Открытый урок-викторина по теме:
«Наши любимые сказки Г.К. Андерсена»

Цель: систематизация и обобщение знаний учащихся о сказках писателя, контроль изученного; развитие устной речи, креативности, формирование умения работать в команде.

Тип урока: урок обобщения.

Методы: словесные, наглядные, практические.

Оборудование: портрет, слайдовая презентация, иллюстрации учащихся. 
Форма: урок-викторина.

Ход урока:
1. Орг.момент.

Слово учителя. 
В его сказках сверкали бенгальским огнем стены снежных дворцов, дикие лебеди летели над морем, в котором, как лепестки цветов, отражались розовые облака, и оловянные солдатики стояли на часах на одной ноге, сжимая длинные ружья», - писал Константин  Паустовский, передавая детские впечатления от знакомства с этим чудесным миром.
-О каком писателе идет речь? Наверное, нет в мире человека, которому бы не было известно имя замечательного сказочника Ганса Христиана Андерсена. 

  
Его сказки так полюбили и взрослые и дети, что после смерти сказочника ему поставили настоящий памятник! А еще один памятник в Копенгагене поставили знаменитой героине Андерсена, его преданной и верной Русалочке.
- Вот улица, на которой он жил и домик, в котором он родился. Скажите, в какой стране, и в каком городе находится этот дом и улица? (Г. Оденс, Дания)
-В каком году родился Андерсен? (1805г)
-Об истоках своих сказок Андерсен сказал в одном из стихотворений:

В цветущей Дании, где свет увидел я,
Берет мой мир свое начало:
На датском языке мать песни мне певала,
Шептала сказки мне родимая моя…                    (на доске). 
-Кто были его родители? Почему же у бедного башмачника и простой  прачки вырос талантливый ребенок?
В автобиографии Андерсен пишет: «Отец мой, Ганс Андерсен, предоставлял мне во всем полную свободу; я был для него всем в жизни, он жил только для меня! Все свое свободное время он посвящал мне — делал мне игрушки, рисовал картинки, а по вечерам часто читал нам с матерью басни Лафонтена, комедии Гольберга и «Тысячу и одну ночь».

-Что связывает его с городом Копенгаген?

-Ребята, посмотрите, перед вами уникальные фотографии Ганса Христиана Андерсена. Они сделаны в разные годы. Что между ними общего?
- Сколько лет Андерсену на портрете, сделанном в 1846 году? (41 год)
-По свидетельствам современников, Ханс Кристиан Андерсен любил и хорошо умел делать вырезки из бумаги. Он вырезал смешные фигурки, цветы, замки, фигурки балерин и клоунов и многое другое.

-Вашему вниманию представлены только 4 вырезки, на самом деле  в музее Андерсена их хранится более 80.
-Андерсен очень любил цветы. Какой цветок был самым любимым? (Белая роза)
Внизу, слева лебедь и пучок камышей. Справа, гоблин. Ханс Кристиан Андерсен написал свое имя на этой вырезке.

-В какой сказке говорится о розах? («Снежная королева?»

-Хорошо ли вы знаете эту сказку? Проверим. 

Задание 1.

Перед вами иллюстрации художника Б.А. Диодорова. Расставьте иллюстрации в нужной последовательности. Какие иллюстрации вы бы добавили? Опишите их. (работа в тетради – 2 минуты).
Задание 2. 
- Вспомните строение сказки. Как начинаются русские народные сказки?
-Помните ли вы, как начинаются сказки Г.Х.. Андерсена?

Я буду читать начало, а вы отмечайте в тетрадях название сказок:
«Шел солдат по дороге: раз-два! Раз-два! Ранец на спине, сабля на боку»? (Огниво).

«Ну, начнем! Дойдя до конца истории, мы будем знать больше, чем теперь.» (Снежная королева).
-«Жил-был принц, и хотелось ему взять за себя тоже принцессу, только настоящую» (Принцесса на горошине).
-«В открытом море вода совсем синяя, как лепестки васильков, и прозрачная, как чистое стекло.
-«Хорошо было за городом! Стояло лето, рожь уже пожелтела, овсы зеленели, сено было сметано в стога; по зеленому лугу расхаживал длинноногий аист и болтал по-египетски – он выучился этому языку от матери». (Гадкий утенок).
-Проверка.

Задание 3
Каждой команде выдается таблица, в которой стрелками нужно соотнести сказки с пословицами
	Дикие лебеди” 
	Смелым счастье помогает. 

	“Гадкий утенок”
	Выдумка дороже работы.

	“Соловей”
	Устами младенца глаголет истина.

	“Новое платье короля”
	Мал золотник, да дорог.

	«Стойкий оловянный солдатик”
	Мать гладит по шерсти, мачеха - супротив.

	“Снежная королева”
	По одежде не суди, по делам гляди.

	“Свинопас”
	Что имеем не храним – потерявши плачем.


.

	
	


-Проверка. Объясняем пословицу, сопоставляем с сюжетом сказки. 

Задание 4.
Задание 4. «Русская пословица гласит «Слово не воробей, вылетит, не поймаешь». А мы попробуем поймать слово и даже определить, из чьих уст оно вылетело. Итак, кому из андерсеновских персонажей принадлежат высказывания. 
«А король-то голый»? (Ребенок, Новое платье короля)

-Песнями сыт не будешь, чириканьем зимой не согреешься. (Крот «Дюймовочка».
-Не беда появиться на свет в утином гнезде, если ты вылупился из лебединого яйца! (Автор, «Гадкий утенок»).
Задание 5.
Посмотрите на доску, у нас здесь табло с девятью вопросами. Сейчас откроем вопросы и попробуем ответить на них. Выбирать № вопроса вы будете в парах, отвечать так же. 

Готовы. О ком идет речь?

Задание 6.
Напишите синквейн.

1 слово, имя существительное (тема)
2 прилагательных

3 глагола

фраза из четырех слов, отражающая отношение к теме.

1 слово (существительное – синоним)

Например, 

Сказки

Волшебные, занимательные,

 Увлекают, поучают, воспитывают,
Сказки Андерсена любят все,
Истории.

Подведение итогов урока.

Д/з написать сказку о каком-либо предмете. 
Стрелками соотнесите названия сказок и пословицы. 
(Работа в парах).

	Дикие лебеди” 
	Смелым счастье помогает. 

	“Гадкий утенок”
	Выдумка дороже работы.

	“Соловей”
	Устами младенца глаголет истина.

	“Новое платье короля”
	Мал золотник, да дорог.

	«Стойкий оловянный солдатик”
	Мать гладит по шерсти, мачеха - супротив.

	“Снежная королева”
	По одежде не суди, по делам гляди.

	“Свинопас”
	Что имеем не храним – потерявши плачем.


Стрелками соотнесите названия сказок и пословицы. (Работа в парах).

	Дикие лебеди” 
	Смелым счастье помогает. 

	“Гадкий утенок”
	Выдумка дороже работы.

	“Соловей”
	Устами младенца глаголет истина.

	“Новое платье короля”
	Мал золотник, да дорог.

	«Стойкий оловянный солдатик”
	Мать гладит по шерсти, мачеха - супротив.

	“Снежная королева”
	По одежде не суди, по делам гляди.

	“Свинопас”
	Что имеем не храним – потерявши плачем.


